

山东省高级人民法院学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

工 作 专 刊

(第 3 期)

主题教育领导小组办公室

2023 年 4 月 21 日

- 领学、促学、自学，省法院主题教育理论学习紧抓“三个层次”
- 省法院召开会议在全省法院大兴调查研究之风
- 济南铁路运输中级法院深化专项业务调研服务中心大局
- 青岛海事法院以实地调研强党性促发展
- 山东法官培训学院下好调查研究“先手棋”确保主题教育开好头起好步

领学、促学、自学，省法院主题教育理论学习 紧抓“三个层次”

省法院紧紧围绕主题教育目标要求，通过党组领学、支部促学、个人自学“三个层次”联动，坚持以上率下作示范、以下看上扬学风，同步推进、汇聚合力，切实做到带着嘱托学、带着感情学、带着责任学，推动习近平新时代中国特色社会主义思想真正入脑、入心、入行。

一是发挥党组“领头雁”作用。党组学习采用“第一议题”学习、读书班学习、中心组研讨相结合模式，党组（扩大）会及时跟进学习，确定4个专题举办省法院党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班，分专题组织党组理论学习中心组专题研讨会，通过重点发言、书面交流等方式深入研讨。

二是筑牢党支部基层“堡垒”。采取三项举措，抓实党支部理论学习。“常指引”，定期下发学习指引，编发主题教育应知应会知识，突出学习重点，提出学习要求。“明方式”，明确支部学习采取及时传达式、重点引领式、专题研讨式三种方式，并要求后两种学习方式占比不低于2/3，做到原原本本学、突出重点学、宣讲阐释学、联系实际学。“强督导”，要求各支部每周至少固定半天集中学习，并印发学习记录模板，规范学习和研讨记录。

三是深化青年“读鉴讲行”学习模式。以青年大学习培树自学好氛围，打造“久久齐习”省法院青年理论学习品牌，坚持每月联学、导向性评学、阵地化引学，促进青年干警理论学习常态化、长效化。丰富学习形式，通过开展青年讲堂、青年沙龙、青年研学、青年调研等方式，激发学习热情，

强化学习效果。

省法院召开会议在全省法院大兴调查研究之风

省法院召开全省法院调查研究工作会议，出台加强新时代全省法院调查研究的意见，印发在全省法院大兴调查研究的实施方案，明确党对法院工作的绝对领导、法院工作现代化、优化法治化营商环境等 16 项重点内容，确定省法院牵头的人民政府与人民法院联动机制研究等 13 项重点课题，院领导每人认领 1 个课题，在全省法院大兴调查研究之风，确保主题教育取得实效。针对省委提出的解决机关党建“灯下黑”问题，组织机关党建专题调研，明确调研方向。同时，将调查研究作为青年干部增长才干的重要手段，激发青年调研潜力，开展青年干警“知行合一”调研，每个青年理论学习小组至少开展 1 个课题调研，鼓励青年干警改进调研作风，提升发现、思考、解决问题的能力。

济南铁路运输中级法院深化专项业务调研 服务中心大局

济南铁路运输中级法院按照党中央、省委和省法院关于大兴调查研究的有关要求，聚焦司法审判领域，以专项司法调研打造高质量司法，服务高质量发展大局。紧盯以司法调研推动完善社会治理的目标，聚焦主责主业，推动业务工作“精品工程”，形成“围绕审判抓调研，抓好调研促审判”的思路，充分发挥调研服务大局、服务决策、服务审判的赋能作用。目前，开展了私募基金纠纷能动化解调研工作，以涉恒丰银行的私募基金

类案件为样本，对该类案件的实践表征、审理难点进行了梳理、探究，并提出相应的裁判思路建议，为统一裁判尺度、妥善化解纠纷、促进私募基金行业健康发展作出贡献，以业务调研助力法治化营商环境优化和各类风险防范化解。

青岛海事法院以实地调研强党性促发展

党中央、省委和省法院部署开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来，青岛海事法院党组坚定扛起政治责任，切实加强领导，精心组织实施，以高质量实践调研活动推进主题教育走深走实。青岛海事法院设立青岛市西海岸自贸片区审判区，立足青岛自由贸易试验区、上合示范区等国家战略叠加的重要地位，充分发挥区位优势，做好调研结合文章。建立调研“一把手工程”，形成带动效应，结合区位特点，积极构建有海洋特色的调研思路。实行党建与业务齐抓，坚持问题导向，秉持求真务实工作作风，实行实地化、联动式调研。青岛海事法院第五党支部已于4月19日与最高院民四庭党支部开展支部共建，赴西海岸自贸片区，青岛涉海、涉港等企业进行一线调研，深入基层查实情找方法。

山东法官培训学院下好调查研究“先手棋” 确保主题教育开好头起好步

按照开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育有关部署，山东法官培训学院将调查研究作为抓好主题教育的先行棋、突破口，扎实开展主题教育各项活动。研究制定《山东法官培训学院2023年

度科研调研工作要点》，谋划部署全年科研调研工作。组织考察组赴浙江法官学院、浙江大学法学院考察调研，与浙江大学法学院签署合作协议，实现优势互补、资源共享；赴济南铁路运输中级法院、济南市中区人民法院考察调研，分别设立教学科研基地，加强与实务部门合作交流。与省检察官培训学院开展双向调研活动，推动合作交流。举办全省法院“全面准确落实司法责任制”学术论坛。通过开展一系列调查研究工作，为开展好主题教育打牢根基，进一步推动学院高质量发展。

报：省委第七巡回督导组

送：省法院党组书记及党组成员、其他院领导

发：济南铁路运输中级法院、青岛海事法院、山东法官培训学院，机关各部门及直属事业单位

主题教育领导小组办公室

2023年4月21日印发